# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 18 июля 2025 г.

#### Организация здравоохранения

До 2030 года в стране планируют модернизировать 10 тысяч объектов первичной медпомощи — такую задачу обозначил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко на совещании у президента Владимира Путина. Речь идет как о капитальном ремонте, так и о новом строительстве поликлиник и фельдшерско-акушерских пунктов. По словам министра, только за последние четыре года в среднем открывалось по 8-9 таких объектов ежедневно. Новый этап нацпроекта предусматривает сохранение этих темпов.

В России построят 10 тысяч новых поликлиник к 2030 году [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Коммерсантъ. - 2025. - 15 июля. - https://www.kommersant.ru/doc/7889696

Региональное движение «За медицину здорового долголетия» создадут в России по итогам проведенного в мае форума «Россия и мир: тренды здорового долголетия». Об этом сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова. Отмечается, что в рамках движения «За медицину здорового долголетия» планируется содействие развитию центров здоровья и медицины здорового долголетия, направленных на оценку биологического возраста и коррекцию предрисков развития заболевания. Перечень мероприятий в рамках движения включает популяризацию двигательной активности, внедрение здорового питания, оценку и коррекцию предрисков развития заболеваний, проведение просветительской работы среди населения по охране здоровья, а также выездные культурные и выставочные мероприятия.

В России создадут региональное движение «За медицину здорового долголетия» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 15 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24515621

Президент Владимир Путин поручил вице-премьеру Татьяне Голиковой проработать возможность открытия дополнительных онкологических подразделений в регионах с высоким уровнем заболеваемости. Вопрос был поднят на совещании главы государства с членами правительства 14 июля. Голикова заверила, что это поручение будет учтено при планировании бюджета на 2026—2028 годы с учетом показателей заболеваемости и снижения смертности в этих регионах.

Бескаравайная Т. Путин поручил рассмотреть возможность создания новых онкоцентров в регионах [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 14 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/Putin-poruchil-rassmotret-vozmojnost-sozdaniya-novyh-onkocentrov-v-regionah.html

Практически каждый день на протяжении четырех лет в РФ открываются 8-9 новых медицинских объектов первичного звена после ремонта и нового строительства. Об этом сообщил министр здравоохранения России Михаил Мурашко в ходе совещания по социальным вопросам с президентом РФ Владимиром Путиным. Министр отметил, что работа ведется и в направлении цифровизации. Поручение по созданию в каждом субъекте единой информационной системы почти выполнено полностью регионами.

В России каждый день открываются 8-9 модернизированных медобъектов первичного звена [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // TACC. - 2025. - 14 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24510181

Санкт-Петербург и Белоруссия планируют запустить новый проект по созданию современных методов диагностики и терапии онкологических заболеваний, сообщила пресс-служба администрации губернатора Северной

столицы. Губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, провел рабочую встречу с председателем совета республики национального собрания Белоруссии Натальей Кочановой. Встреча состоялась 14 июля в рамках визита официальной делегации Санкт-Петербурга в Белоруссию

Петербург и Белоруссия создадут общий проект по борьбе с онкозаболеваниями [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // РИА Новости. - 2025. - 14 июля. - https://ria.ru/20250714/proekt-2029098699.html

Исполнение расходов федерального бюджета на реализацию нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь» в І полугодии 2025 года составило, по предварительным данным Минфина, 49,1%, или 182,8 млрд руб. Всего в 2025 году на него выделено 370 млрд руб. В нацпроект включены 11 федеральных проектов. Самый высокий уровень исполнения бюджета у проекта «Борьба с гепатитом С и минимизация рисков распространения данного заболевания» — 88,6% (3,986 млрд руб.). Лидирующие позиции также заняли «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация» — 70,7% (13,6 млрд руб.) и «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» — 69,2% (8 млрд руб.).

Лебедева Д. Нацпроект «Продолжительная и активная жизнь» занял четвертое место по уровню исполнения бюджета [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 10 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/Nacproekt-Prodoljitelnaya-i-aktivnaya-jizn-zanyal-sedmoe-mesto-po-urovnu-ispolneniya-budjeta.html

Препараты, необходимые для оказания помощи больным с неизлечимыми диагнозами, включая обезболивающие средства, производятся в России, дефицита нет. Сложности есть с качеством поставляемого оборудования, сообщила учредитель, председатель управляющего совета благотворительного

фонда «Вера» Анна Федермессер после совещания в правительстве Самарской области. Вместе с тем Федермессер сообщила о проблемах с поставками оборудования для ухода и оказания помощи больным в рамках госзакупок. По ее словам, некоторые отечественные производители оборудования поставляют некачественные, неудобные в использовании товары.

Федермессер опровергла данные о дефиците препаратов для паллиативных больных [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 17 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24535431

### Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане, в отделении гинекологии №1 Республиканского клинического онкологического диспансера им. проф. М.З. Сигала проведены первые гинекологические вмешательства с использованием хирургического робота. Заведующая отделением Алевтина Ахметзянова и врач-онколог Азат Галялетдинов выполнили экстирпации матки с определением сигнальных лимфатических узлов при патологии эндометрия. Ранее операции этого типа выполнялись при участии приглашенного специалиста — московского хирурга Дмитрия Уткина. Сейчас команда работает самостоятельно и уверенно использует возможности технологии в клинической практике. Роботическая хирургия особенно актуальна в гинекологии: робот позволяет сократить кровопотерю, снизить нагрузку на организм и ускорить восстановление. Роботическая хирургия внедрена в клиническую практику республики благодаря поддержке Раиса Татарстана Рустама Минниханова.

Первые роботические операции в гинекологии проведены в Татарстане [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 16 июля. - https://rt-online.ru/pervye-roboticheskie-operaczii-v-ginekologii-provedeny-v-tatarstane/

Детскую поликлинику №3 «Азино» ГАУЗ «ДРКБ МЗ РТ» посетила делегация из комитета здравоохранения Волгоградской области. Цель визита заключалась в обмене опытом по организации медицинской помощи детям первого года жизни. Заведующая поликлиникой, Эльмира Ринатовна Сурова, провела презентацию работы учреждения. Она подробно ознакомила гостей с организацией первичной медико-санитарной помощи, профилактическими медицинскими осмотрами, структурой педиатрических участков, фильтра, а также с деятельностью отделения медико-социальной помощи семьям и их детям «Ышаныч». В ходе визита делегаты из Волгоградской области смогли ознакомиться с передовыми методиками и практиками, применяемыми в детской поликлинике «Азино». Гости высоко оценили комплексный подход к оказанию медицинской помощи, включающий не только лечебные, но и профилактические мероприятия, направленные на укрепление здоровья маленьких пациентов. В завершение визита делегация комитета здравоохранения Волгоградской области выразила уверенность в том, что полученный опыт будет способствовать улучшению качества медицинской помощи детям первого года жизни в их регионе и подчеркнули важность обмена опытом между медицинскими учреждениями различных регионов страны для повышения качества оказания медицинской помощи детям.

С деятельностью детской поликлиники в Азино ознакомились коллеги из Волгограда [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 16 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/polikliniki-v-azino/148605547/

В Госпитале для ветеранов войн в Набережных Челнах пациенты проходят терапию, благодаря которой они встают на ноги после инсульта. Об этом рассказали в Управлении здравоохранения города. Восстановлением сложных пациентов в Набережночелнинском госпитале руководит заведующая отделением медицинской реабилитации пациентов с нарушениями функции центральной нервной системы Лариса Крылова. Ботулинотерапия при спазмах после инсульта позволяет добиваться результатов, которые еще недавно считались невозможными. Более 100 пациентов ежегодно проходят такую терапию в Госпитале для ветеранов войн, и многие из них впервые за долгое время делают свой первый шаг. Терапия стала доступной благодаря федеральному проекту «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация» и поддержке Раиса Республики Татарстан Рустама Минниханова, отметили в горздраве Челнов.

Баданов Р. Челнинские врачи при помощи ботулинотерапии ставят на ноги пациентов после инсульта [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 16 июля. - https://www.tatar-inform.ru/news/ranse-ix-scitali-beznadeznymi-kak-v-celnax-stavyat-na-nogi-pacientov-posle-insulta-5991841

16 июля в Министерстве здравоохранения Республики Татарстан встретили делегацию Липецкой области. С опытом работы отрасли здравоохранения нашей республики приехали ознакомиться Ольга Белоглазова – заместитель Губернатора Липецкой области, Анна Маркова — министр здравоохранения Липецкой области, а также заместители профильных ведомств. На 16 июля также запланирована встреча с заместителем премьер-министра Республики Татарстан Лейлой Фазлеевой. Гости посетят Управление по фармации Министерства здравоохранения Республики Татарстан, ознакомятся с деятельностью ДРКБ, Станции скорой медицинской помощи г. Казани, РКБ, Республиканского клинического онкологического диспансера МЗ РТ им. профессора М.З.Сигала, городской поликлиники №21.

В Казань прибыла делегация Минздрава Липецкой области [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 16 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/minzdrava-lipetckoy/148593515/

Делегация из ДРКБ побывала с ознакомительным визитом в Шанхае. Визит начался с посещения Шанхайской детской медицинской больницы (Shanghai Children's Medical Center), флагмана педиатрической помощи в регионе. Этот многопрофильный медицинский комплекс поразил делегатов не только своими масштабами, но и уровнем технологической оснащенности. Также специалисты ДРКБ посетили Городское управление здравоохранения в Шанхае, где представители управления подробно рассказали о реформах системы здравоохранения города, внедрении современных технологий в медицинские учреждения и контроле качества оказываемых медицинских услуг. В целях содействия совместному развитию традиционной и современной медицины, улучшения состояния здравоохранения народов двух стран, в ходе визита было заключено соглашение о сотрудничестве в «Shanghai Yewen Health Management Consulting Co., Ltd.». Второй точкой маршрута стала детская больница при университете Фудань (Children's Hospital of Fudan University). Здесь делегаты ознакомились с организацией системы ухода за детьми с ограниченными возможностями и методами их реабилитации. Важным опытом стало посещение Shanghai First Maternity and Infant Hospital of Tongji Hospital, где представители ДРКБ посетили отделение патологии новорожденных. По итогам визита делегация из ДРКБ отметила высокий уровень организации медицинской помощи в Шанхае, а также инновационный подход к лечению и реабилитации детей. Были намечены перспективы дальнейшего сотрудничества между клиниками, включая обмен опытом, проведение совместных научных исследований и организацию стажировок для медицинского персонала.

Делегация из ДРКБ побывала с ознакомительным визитом в Шанхае [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 15 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/drkb-pobivala-s/148548389/

В 2025 году по поручению Раиса Татарстана Рустама Минниханова в Казани будут капитально отремонтированы четыре пункта выдачи молочного питания. Всего в городе работает 21 подобный объект, сообщает мэрия. Ремонт завершен в пункте выдачи молочного питания детской городской поликлиники № 10 (ул. Фучика, д. 72), который обслуживает 1 126 детей, а также в пункте городской детской больницы № 1 (1 032 ребенка). Сегодня идет к завершению капитальный ремонт еще двух объектов — они расположены в детских городских поликлиниках № 11 (питание получают более 300 детей) и № 6 (415 детей).

По поручению Минниханова в Казани будут обновлены 4 пункта выдачи молочного питания [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 14 июля. - https://rt-online.ru/po-porucheniyu-minnihanova-v-kazani-budut-obnovleny-4-punkta-vydachi-molochnogo-pitaniya/

Партийный десант осмотрел объекты социальной инфраструктуры в Нурлатском районе. Работы ведутся в рамках народной программы «Единой России». Секретарь Нурлатского местного отделения партии, глава района Дамир Ишкинеев осмотрел строящиеся фельдшерско-акушерские пункты. В Нурлатском районе семь объектов здравоохранения включены в республиканскую программу капитального ремонта. В селах Курманаево и Биляр-Озеро в 2025 году строятся фельдшерско-акушерские пункты по модульной технологии в рамках федеральной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения», которая является частью Национального проекта «Здравоохранение». Работы на 2 объектах выполняются на сумму 24,6 миллионов рублей. По словам главного врача Нурлатской ЦРБ Айдара Сагдеева, с начала действия программы в районе

построено 23 пункта. Они оснащены современным оборудованием, горячим и холодным водоснабжением, канализацией

Партийный десант осмотрел объекты социальной инфраструктуры в Нурлатском районе [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 14 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/nurlatskom/148527000/

В онкоцентре Набережных Челнов стартовал пилотный проект по реабилитации женщин, перенёсших операцию по удалению рака груди. Это важный шаг на пути к восстановлению — не только физическому, но и эмоциональному. В рамках проекта диспансер посетил инструктор-методист по лечебной физкультуре Республиканского клинического онкологического диспансера г. Казани — Руслан Нурмангазиев. Руслан Батырович провёл открытую лекцию в формате живого диалога. Женщины активно делились своими вопросами и историями — и получили подробные ответы от специалиста. После встречи участницы вместе с инструктором провели занятие лечебной гимнастикой на свежем воздухе — чтобы на практике закрепить полученные знания

В онкоцентре Набережных Челнов стартовал пилотный проект по реабилитации женщин, перенёсших операцию по удалению рака груди [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 14 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/reabilitatcii-zhenshin/148501622/

Прокуратура города Набережные Челны Республики Татарстан провела проверку по обращению 49-летней местной жительницы, которая является инвалидом первой группы и страдает онкологическим заболеванием. Установлено, что в филиале ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр радиологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации женщине назначено дорогостоящее лечение, стоимость одного курса которого составляет

около 1 млн рублей. Положенное бесплатно лекарственное средство она не получила и была вынуждена приобрести его за свой счет. Прокуратура внесла представление в адрес регионального министерства здравоохранения, а также направила в суд иск в интересах заявительницы о взыскании денежной суммы, потраченной на покупку препарата. Суд удовлетворил требования надзорного ведомства и взыскал в солидарном порядке с указанного министерства и республиканского онкологического диспансера свыше 1,9 млн рублей. Решение не вступило в законную силу. После вмешательства прокуратуры женщина начала получать необходимое лекарство.

В Татарстане прокуратура добилась компенсации свыше 1,9 млн рублей инвалиду за покупку лекарственного средства [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 17 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/prokuratura/148652301/